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на сьогодні для україни, де відбувається докорін-
не реформування механізму правового впорядкуван-
ня трудових і пов’язаних з ними відносин, зарубіж-
ний досвід може бути корисним, а тому заслуговує на 
уважне й детальне вивчення. Як зазначають к. цвай-
герт і Х. кьотц, вивчення лише національного пози-
тивного матеріалу обмежує уявлення про всю повноту 
й множинність можливостей, які має юрист для вирі-
шення майже будь-якої правової проблеми. унаслідок 
цього у юристів-позитивістів не розвивається почуття 
особистої відповідальності, критичний підхід до пра-
ва. сучасне порівняльне право, вбираючи досвід чин-
них правоустроїв країн світової спільноти, дозволяє 
використовувати різні варіанти вирішення конкрет-
ної юридичної проблеми [1, с. 38, 39]. національне 
трудове право теж інтегрується до загальносвітової 
системи правового регламентування праці, передаю-
чи іншим власний нормотворчий і практичний досвід 
у соціально-трудовій сфері. одночасно відбувається 
вивільнення трудового права від застарілих і неефек-
тивних конструкцій, успадкування (за необхідністю) 
різноманітних концепцій у теорії та практиці різних 
регіонів світу, адаптація їх до внутрішньодержавних 
особливостей і потреб [2, с. 12].

слушними є пропозиції н.М. оніщенко й н.М. 
Пархоменко, які підкреслюють, що потребують ура-
хування специфічні риси національної правової сис-
теми, а запровадження у вітчизняне законодавство 
зарубіжних норм і стандартів передбачає поглибле-
не дослідження закономірностей і тенденцій розви-
тку права в окремих державах [3, c. 6]. При цьому, як 
стверджує відомий фахівець з трудового права с.о. 
іванов, «урахування характеру правової системи ви-
магає безумовної відмови від сліпого копіювання, від 
механічного перенесення ідей, моделей і норм про 
працю з однією правової системи до іншої» [4, с. 31].

отже, детально розглянемо зарубіжне законодав-
ство й виокремимо найхарактерніші його особливос-
ті, що становлять інтерес для розвитку національної 
нормативно-правової бази в досліджуваній царині. 
це стосується дослідження досвіду країн західної 
Європи з урахуванням бажання україни інтегрува-
тися до європейського середовища, задеклароване 
як стратегічний пріоритет її державної політики [5]. 
доцільно також звернутися й до досвіду країн, що 
входили до срср, колишніх країн соціалістичного 
табору, з якими україна тривалий час розвивалася в 
одному напрямку.
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значна увага правовому регулюванню внутріш-
нього трудового розпорядку приділена трудовими 
кодексами зарубіжних країн. так, стаття 195 тру-
дового кодексу республіки Білорусь [6] присвяче-
на правилам регулювання внутрішнього трудового 
розпорядку, які є найважливішими нормативними 
актами наймача. розрізняються місцеві правила, що 
діють у конкретних організаціях і вважаються ло-
кальними нормативними актами, і типові, що ста-
новлять собою головний акт законодавства; на під-
ставі останніх і встановлюються правила місцеві.

типові правила внутрішнього розпорядку затвер-
джені постановою Міністерства праці республіки 
Білорусь від 5 квітня 2000 р. [7]. структурно вони 
складаються з наступних 7-ми розділів: (а) загальні 
положення; (б) порядок прийому і звільнення пра-
цівників; (в) обов’язки працівників; (г) обов’язки 
наймача; (д) робочий час і його використання; (е) за-
охочення за успіхи в роботі; (є) відповідальність за 
порушення трудової дисципліни. чимало норм, що 
містяться в цих Правилах, не передбачаються інши-
ми нормативно-правовими актами. тільки в типо-
вих правилах міститься детальна вказівка на те, що 
при прийомі на роботу, виконання якої пов’язано зі 
спеціальними знаннями, наймач вправі зажадати від 
тих, хто працевлаштовується пред’явлення диплома 
або іншого документа про освіту чи професійну під-
готовку, а також наводиться вичерпний перелік ін-
ших документів, які можуть вимагатися в того, хто 
претендує на роботу. типові правила внутрішнього 
трудового розпорядку містять у собі і положення, що 
відтворюють уже встановлені норми трудового зако-
нодавства.

Місцеві правила внутрішнього трудового розпо-
рядку затверджуються наймачем за участю профе-
сійних спілок. Подібний порядок припускає враху-
вання ним думки профспілки у процесі розроблення 
й затвердження вказаних правил, хоча юридично ця 
процедура не є обов’язковою для роботодавця. за 
відсутності профспілки наймач затверджує правила 
самостійно. Порівняно з типовими правилами міс-
цеві охоплюють, як правило, значно ширше коло 
питань внутрішнього трудового розпорядку з ураху-
ванням специфіки виробничої діяльності конкретно-
го підприємства, установи чи організації.

за трудовим кодексом азербайджанської рес-
публіки [8] з метою здійснення на підприємствах 
контролю за виконанням сторонами зобов’язань за 
укладеними трудовими договорами, колективними 
трудовими договорами, а також дотримання вимог 
трудового законодавства й забезпечення трудової 
дисципліни можуть бути прийняті правила внутріш-
нього розпорядку підприємства. у випадках, перед-
бачених статутом об’єднання підприємств, такі пра-
вила можуть бути прийняті відповідним виконавчим 
органом об’єднання, в тому числі й підприємствами, 
що входять до нього. Правила внутрішнього розпо-
рядку підприємства мають бути складені відповідно 
до кодексу, інших нормативно-правових актів тру-
дового законодавства республіки. Положення тих 
правил внутрішнього розпорядку підприємства, що 

суперечать зазначеним актам, і правові наслідки їх 
застосування вважаються недійсними.

стаття 183 тк азербайджанської республіки спе-
ціально присвячена змісту правил внутрішнього тру-
дового розпорядку. за нею до цих правил зазвичай 
включаються: (а) найменування підприємства, його 
організаційно-правова форма, вид діяльності, юри-
дична адреса; (б) час початку й закінчення робочого 
часу, перерви на обід та інших перерв на відпочинок; 
(в) графіки змінності і правила її регулювання; (г) 
правила забезпечення умов праці; (д) умови й поря-
док преміювання працівників, трудових колективів, 
що вирізнилися виконанням на високому рівні трудо-
вої й виконавчої дисципліни, трудових зобов’язань; 
(е) умови й порядок застосування щодо працівників, 
які порушили трудову або виконавчу дисципліну, до-
даткових заходів дисциплінарного стягнення.

у правилах внутрішнього розпорядку, прийнятих 
для окремих підприємств, що входять в об’єднання, 
поряд із цією інформацією мають бути перелічені 
найменування підприємств, стосовно яких діють ці 
правила, і вказана інша відповідна до законодавства 
інформація щодо створення додаткових умов праці, 
забезпечення трудової й виконавчої дисципліни.

стаття 184 тк азербайджанської республіки по-
вністю присвячена регулюванню трудової й виконав-
чої дисципліни статутами про останню. Працівники, 
які відзначились у дотриманні правил внутрішнього 
розпорядку підприємства, можуть бути премійова-
ні роботодавцем такими видами заохочень, як гро-
шовий подарунок або подарунок у виді коштовних 
речей, додаткова відпустка, особисте страхування в 
підвищеному розмірі, санаторно-курортне лікування 
з оплатою вартості туристичних путівок, представ-
лення до нагородження державною нагородою та ін.

за порушення правил внутрішнього розпоряд-
ку підприємства роботодавець вправі застосувати 
до працівника один з таких видів дисциплінарного 
стягнення: оголосити догану або сувору догану з 
останнім попередженням, оштрафувати на суму, що 
не перевищує 1/4 місячної заробітної плати, якщо це 
передбачено в колективному договорі, розірвати тру-
довий договір.

трудовий кодекс киргизької республіки [9] у ч. 2 
ст. 144 правила внутрішнього трудового розпорядку 
організації визначає як локальний нормативний акт, 
що регламентує відповідно до цього кодексу та ін-
ших законів порядок прийому і звільнення праців-
ників, основні права, обов’язки й відповідальність 
сторін трудового договору, режим роботи, час відпо-
чинку, застосовувані до працівників міри заохочення 
і стягнення та інші питання регулювання трудових 
відносин в організації.

особливий інтерес викликає трудовий кодекс 
республіки Молдова [10], в розд. VII якого міститься 
спеціальна глава і, присвячена правилам внутріш-
нього трудового розпорядку, згідно з якою ці прави-
ла становлять собою правовий акт, що укладається 
на кожному підприємстві після консультацій з пред-
ставниками працівників, затверджується наказом 
(розпорядженням, рішенням, постановою) робото-
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давця. Правила не повинні містити положень, що 
суперечать чинному законодавству, колективним 
угодам і колективному трудовому договору. ними не 
можуть бути встановлені обмеження індивідуальних 
або колективних прав працівників.

Правила внутрішнього розпорядку підприєм-
ства мають містити положення, що стосуються: а) 
охорони й гігієни праці на підприємстві; б) дотри-
мання принципів недискримінації й недопущення 
будь-якої форми утиску гідності особи у сфері праці; 
в) прав, обов’язків і відповідальності роботодавця і 
працівників; г) дисципліни праці на підприємстві; 
е) дисциплінарних проступків і санкцій, що засто-
совуються відповідно до чинного законодавства; є) 
дисциплінарної процедури; ж) режиму праці й від-
починку. Правила можуть також містити положення, 
пов’язані з іншими питаннями регулювання тру-
дових відносин на підприємстві. вони доводяться 
роботодавцем до відома працівників під розписку і 
тягнуть юридичні наслідки для останніх із дня озна-
йомлення з ними. обов’язок доведення до відома 
працівників змісту правил під розписку має бути ви-
конаний роботодавцем упродовж 5-ти робочих днів 
з дня їх затвердження. Порядок ознайомлення кож-
ного працівника з правилами встановлюється безпо-
середньо в них. Правила внутрішнього розпорядку 
підприємства вивішуються у всіх його структурних 
підрозділах.

у трудовому кодексі російської федерації питан-
ня внутрішнього трудового розпорядку відображені 
в розділі VIII «трудовий розпорядок. дисципліна 
праці» [11]. відповідно до його ст. 189 правила вну-
трішнього трудового розпорядку становлять собою 
локальний нормативний акт організації, що відпо-
відно до тк рф та інших федеральних законів регла-
ментує порядок прийому і звільнення працівників, 
основні права, обов’язки й відповідальність сторін 
трудового договору, режим роботи й час відпочин-
ку, застосовувані до працівників заходи заохочення і 
стягнення, а також інші питання, пов’язані з трудо-
вими відносинами в даного роботодавця.

Правила внутрішнього трудового розпорядку 
– це додаток до колективного договору. Проте вка-
зане положення не є обов’язковою вимогою для ро-
ботодавця, а віддано на його розсуд, що зумовлено 
тим, що згідно з чинним трудовим законодавством з 
правилами має бути ознайомлений кожен працівник 
підприємства. Якщо ж вони є додатком до колектив-
ного договору, то ознайомити працюючого можна 
з єдиним документом, значить, і розписуватися він 
теж буде один раз. незважаючи на те, що ці правила 
можуть бути додатком до колективного договору, по-
рядок їх розробки й погодження істотно відрізняєть-
ся від процедури укладення колективного договору.

згідно з трудовим кодексом республіки Болга-
рія [12] кожен роботодавець має право випустити 
правила внутрішнього трудового порядку, які по-
винні конкретизувати права й обов’язки робітників, 
службовців і роботодавця відповідно до відносин 
зайнятості, а також регулювати організацію процесу 
праці на підприємстві згідно з характером діяльності 

останнього. Профспілкові організації підприємства 
вправі брати участь в укладанні проектів внутрішніх 
правил та інструкцій, що стосуються трудових від-
носин, причому роботодавець зобов’язаний запро-
шувати їх до цього.

в іспанії правила внутрішнього розпорядку на 
виробництві приймаються на підприємствах, де чи-
сельність працівників становить понад 50 осіб. цей 
локальний акт розробляється роботодавцем і затвер-
джується міністерством праці країни [13, c. 196, 197].

джерелом правового регулювання трудової дис-
ципліни в більшості зарубіжних країн служать саме 
правила внутрішнього трудового розпорядку. у Бель-
гії і Японії діють правила, згідно з якими всі види 
дисциплінарних правопорушень фіксуються в цих 
локальних актах. за трудовим законодавством вели-
кої Британії, фрн, австрії, Швейцарії хоча й вимага-
ється, щоб види дисциплінарних правопорушень були 
якомога повніше визначені, вважається, що вичерп-
ний перелік дисциплінарних проступків неможливий, 
а тому (як виняток) підприємець вправі притягати до 
відповідальності за проступки, не позначені в актах. 
у сШа, канаді, франції, австралії й новій зеландії 
також допускається дисциплінарна відповідальність 
за проступки, не зафіксовані в правилах внутрішньо-
го трудового розпорядку [14, с. 61].

таким чином, за результатами дослідження пра-
вового регулювання внутрішнього трудового розпо-
рядку в зарубіжних країнах зробимо висновок про 
можливість використання в україні такого їх досві-
ду, який може позитивно вплинути на організацію й 
порядок роботи, а також на пов’язані із цим права й 
обов’язки роботодавця і працівників.

отже, перспективними для використання в укра-
їни видаються такі зарубіжні здобутки:

– об’єднання правових норм, присвячених вну-
трішньому трудовому розпорядку, у спеціальну гла-
ву трудового кодексу. розмежування цієї глави з гла-
вою, присвяченою трудовій дисципліні;

– законодавче тлумачення правових категорій
«внутрішній трудовий розпорядок», «трудова дис-
ципліна», «правила внутрішнього трудового розпо-
рядку»;

– перелік нормативно-правових актів, якими ре-
гулюється внутрішній трудовий розпорядок;

– окреслення основних трудових прав та
обов’язків працівників і роботодавців;

– визначення чисельності працівників, які перебу-
вають у трудових правовідносинах з роботодавцем, 
за наявності яких правила внутрішнього трудового 
розпорядку підлягають обов’язковому прийняттю;

– визнання правил цього виду трудового роз-
порядку можливим додатком до колективного до-
говору;

– орієнтовний зміст правил внутрішнього трудо-
вого розпорядку;

– установлення чіткого строку з дня затверджен-
ня цих правил для ознайомлення з ними працівників;

– законодавче закріплення вичерпного переліку
галузей господарства, у яких укладаються статути й 
положення про трудову дисципліну.
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